3 Oppervlakte en inhoud

Voorkennis Goniometrische verhoudingen

BC 3
tan(£A)=——== geeft /4 =31,0°
AB 5

EF 8
sin(£D)=——=— geeft £D=46,7°
DE 11

H 4
cos(L]) =— = — geeft £I=66,4°
(<h GI 10 €

LM 7 10 10
tan(AK):E:E geeft ZK = 35,0°

PS 15
COS(£P) = = geelt LP = 414° P 75 S 75
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cos(38%) | AC
E cos(£C) :£ geeft (—)—
BC 1 17

AC=17 - cos(38°) = 13,4

tan(55°) | DF
tan(4E):£ geeft A—
DE 1 5
DF=5-tan(55°) = 7.1
sin(40° 7
sin(£@G) :ﬂ geeft (—)—
7GH 1 GH
H=— =109
sin(40°)
N sin(60°) | MN

sin(£L)= f_N geeft —————
1

KL =MN=17-sin(60°) = 14,7

PS=085=3

RS tan(75°) | RS
tan(ZP)=— geefl

PS 1 3

RS=3 tan(75%) = 11,2
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Q

H 2 Teken EMen P >y 2
HM =GM=2 ” i
ZEMH = ZFMG
ZEMF = 180° — ZEMH — £FMG, dus ZEMF = 180° -2 - ZEMH.
tan(LEMH) =2 = 2 jus 2EMIT < 63 43,

HM 2

ZEMF=180° -2 ZEMH=180° -2 - 63,43° = 53,1°
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b Teken BH. H F

Bereken BD. H
BD*=AB* + AD’ B
BD'=16+16=32
BD =432 -
BD 32 D B
tan(£BHD)=——= £
DH 4 5 o
ZBHD = 54.7°
4
Al .
A 2 [=]
¢ Teken AM en BM. 2 4 2
HM=GM=2 H————¢
LAMH = ZBMG
ZAMB = 180° — LZAMH — #BMG, dus ZAMB = 180° —2 - ZAMH.
AH is net als BD een diagonaal van het vierkant met zijde 4, W3z
dus AH=BD =+/32 (zie onderdeel b).
AH 32
tan(LAMH) =—— = £ dus ZAMH = 70,53°.
HM 2 A B
ZAMB =180° -2 - ZAMH = 180° — 2 - 70,53° = 38,9°
B 2 4C* =48 +BC D c T
AC*=16+16=32
AC =+/32 4
Dus AS=14/32. 6 6
- 1
sin(AATS):%=$,dus ZATS = 28,137, Al——Lg
LATC =2 ZATS =2 - 28,13° = 56,3° A 5 c
AB 4
b tan(LANB) =——=—, dus £LANB = 63,4°.
BN 2
¢ BN* +NT*=BT* T
2+ NT* =6 T
4+NT? =36
NT'=36-4=32
NT={32 NS 2
coS(LSNT) =— =——
NT 32
ZLSNT = 693" 6
V32
a 1, 1 A
B 5 N S 5 N
d Teken AACT en teken daarin AM en de hulplijn MP loodrecht op AC. T
LAMC = ZAMP + ZCMP _
AC =+/32 (zie onderdeel a), dus CS = %\/ﬁ en CP :%\/ﬁ en AP = ;’Jﬁ 3
2 2 2 M
CP + MP =CM"
(VR +MP? =7 3
2+MP* =9 A -
MP*=9-2=7 5 P
MP=\J7
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cp 132

In ACMP is sin(£CMP)=——=2"" dus ZCMP = 28,13".
CM 3

3 J
In AAMP is tan(£AMP) :%: ,dus £AMP = 58,05°.

BV

Dus £ZAMC = ZAMP + ZCMP = 58,05° + 28,13° = 86,2°.

3.1 Oppervlakte van viakke figuren

bladzijde 92

Teken DF.
DF=9-4-1=4
opp(4BCDEFG) = opp(4BCG) — opp(DEF) =9 -5 -1 -2 -4 =
45-4=41

H 2 opp(24BO)=1 4B CD=1.8.6=24 c
b ABMN is ecn vergrotmg van ABCD met vergrotmgsfactor—

Dus MN =< CD—— 6=3.

opp(AABM) AB MN— ‘8-3=12

Lc]

d opp(AAMC) = opp(AABC)f opp(AABMy=24—12=12 6 M
A™3 D N B
bladzijde 93
B Teken hulplijn NP loodrecht op 48, c

ABNP is een vergrotmg van ABCD met ve:rgrotmgsfactor =
dusNP—— CDf— 8§=0.

opp(2ANC) = opp(24BC) ~ opp(44BN)
- AR - CD—— AB - NP

2
=--10-8-2-10-6 8
=40-30=10
| 1 B
A D B

QABCD)=AB -DE=10-6=060

O(2ABM) =3 - AB - bijbehorende hoogte =3 - 10 -3 =15
O(AMCD) = (ABCD) — O(AABM) = 60— 15=45
O(APCD) = O(ABCD) — O(AABP)

Uit O(APCD) = 40 en O(ABCD) = 60 volgt O(AABP) = 20,
O(AABP) =% - AB - hoogte =% - 10 - hoogte = 5 - hoogte
O(AABP)=20

Dus P ligt 4 boven AB.

e Uit O(QBCD) =40 en O(ABCD) = 60 volgt O( AAQD) = 20.
O(AAQD) =5 - AQ - DE=5-40-6=3-40 | , . _
O(2A40D) = 20 } 3 A%E 2

2
AQ:?:6E

e o

5 - hoogte = 20
hoogte =4
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B a O(driehoek) = O(rechthoek) — O(T) — O(I1) — O(III)
:3.4_%.3‘ 1_;_‘4‘ 1_%.2.3
=12-15-2-3=57cn’

b De oppervlakte is gelijk aan de oppervlakte van het trapezium 4BCD,
dus O=2(1+5)-3=9cm’.

D

¢ De oppervlakte is gelijk aan de oppervlakte van een rechthoek met zijden
van 3 en 2 cm plus de oppervlakte van een halve cirkel met straal 1 cm,
dusO=3-2+45-m- P=6+37=757 cm’ =757 mm’

B a oppervlakte cirkel =7 - straal’ =1 - 5°=25n
oppervlakte blauwe vlakdelen =1 - oppervlakte cirkel — O(A4BC)

+-25n— 182127
b Teken de lijn DM. i 5 M_ 3 E

DM =5 (straal cirkel)

In ADEM geldt DE?+ EM* = DM?
DE*+9=25
DE*=25-9=16
DE=4 y

O(AABD)=%. AB-DE=1.10.4=20

oppervlakte gele viakdelen :% - oppervlakte cirkel — O(4A4BD)

=1:25m-20= 19,27
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a DK=+(AB—-EF)=+(13-5)==-8=4 F
b LD=13-4=9endL=2+3=5 4
O(4BCD) = O(ABKL) — O(ACKD) — O(AADL)
=AB-AL—-L-DK.CK—-1.DL-AL 4 Gl 5 Qb4 i
=13-5-2-4-3-2-9-5=65-6-22-=36+
¢ O(ABCDEFGH) = O(ABCDGIT) + O(GDEF) ) )
= O(ABKL) — 2 - O(ACKD) + O(GDEF)
=65-2-6+5-4=65—12+20="73
d O(ADEFGH) = O(ABCDEFGH) — O(ABCD)
=73-36-=36+

oL w
me o @
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H a O(ABCQPH) = O(ABMN) -2 - O(ACMQ) G D

—13.3L-0.L.0 1L < ™
=13-31-2-1-2-13 2 X o,
=451 -3 =421 11 P Q 1
42_% is niet de helft van 73, dus PO verdeelt de H o
achthoek niet in twee stukken met gelijke oppervlakte. 5 5
A 3 B
b O(AEFGH)= O(AAES) — O(RGFS)— O(ARGH) s 5 E
=2:9-9-4-4-2-4-3
=405 16— 6=181
Dus O(A4BCDE) =73 — 18 =541, o
O(AEFGH) : O(ABCDE) =187 : 545 =37 : 109
C
B
B owuBcp)=2-04BC)=2-1-4C- BM=4AC-BM=6-3=18
De gevraagde oppervlakte is - 3° — 18 = 91 — 18 = 10,27.
360°
K a naaBMis 2amB = == 60"
b AM=BM en ZAMB = 60°, dus AABM is gelijkzijdig en M
dusis AM=BM=AB=4.
In AANM is AN? + MN* = AM?
2+ MN =4
MN*=16—4=12, dus MN=+/12 4 4
O(aABM) =+ - 4-412 =693
¢ O(ABCDEF)=6- O(AABM) = 6- 6,93 =41,6
. 2 12 o
A N (=]
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11 B c

Dit geeft

O(ABC)=% AB-CD=%-8-4,70 ~ 18.8

1
2
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|12 PRV :g, dus LAMN:%: 36¢

25 tan(36°) | 2,5
tan(36°) =—— geeft
MN

25
=— =" =344 geeft O(4BCDE)=5-+.5.344=43,01
tan(36°) E

B8 oaaMB) =L arr- BM - sin(£AMB)

2

, . (360°
=+-6-6-sin P

=12,73
OABCDEFGH) =8 - 12,73 = 101,82

tan(£A4) :Q geeft

4D 1 AD

tan(70°) | 10

10
tan(70°)

AD= = 3,64

tan(40°) | 10
tan(LB)=Q geeft #
BD

1 BD
70°

0 11,92 A
tan(40°)

AB=3,64 +11,92=1556
O(AABC)=%-AB - CD=%-1556-10=778

KB 2 oaBM) =1 4M - BM - sin(£AMB)

- 10 - 10 - sin(80°)
~ 49,24
b O(segment) = O(cirkelsector) — O(AABM)
=ﬂ- - 10°—49.24
360
= 20,57

B De hoeken bij M zijn allemaal 60°.
O(ABCDEF) =3 - O(AABM) + 3 - O(sector BCM)

60
=3-5-5-5-5in(60°) +3 - —-1- 5’

360
=~71,75

3.2 Uitslagen

i

m

bladzijde 99

De figuren a, b en d kunnen de uitslag van een kubus zijn.

m De figuren a, b en d kunnen de uitslag van het prisma zijn.
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[19) o

B

m a AABT is een vergroting van AEFT.
Omdat AB =4 en EF =2 is de vergrotingsfactor —=2.
Dus AT=2- ETmet AT= AE+ET=3+ET. 2
Dit geeft 3 + ET=2ET ofwel ET=3 en dus AT = 6.
b

D C
H G H
T T
\ \_\\‘ /‘,'
N\ R T
E F E
A B
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H D C G H
A B F )
/A
F
o}
B
A G
f
3
D
H G
D o
A B
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m Figuur b is de uitslag van een cilinder, omdat bij die figuur de omtrek van
de cirkels gelijk is aan de hoogte van de rechthoek.
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E a hoogte =2cm
lengte =27 - l% cm=3mcm =94 cm

A A
\e
rousl 2 cm
B 3ncm B

b De stelling van Pythagoras geeft
(lengte touwtje)’ = (3m)° + 2°
(lengte touwtje)’ = 92,826
lengte touwtje = 9,6
De lengte van het touwtje is ongeveer 9,6 cm.

a De afmetingen zijn 2m- 2 =41 cm en 5 cm.

A A

2,5 cm
P P

2,5 cm
B B

4mem

b De stelling van Pythagoras geeft
BP?=(4m)* +2,5°
BP? = 164,164
BP=12,81
Dus de lengte van het touwtje is ongeveer 2 - 12,81 = 25,6 cm.

B8 Afstand ATis 6 — 1 =35 m.

62 Hoofdstuk 3

5
Op AT vier keer, dus per kecrz =125m.

Diameter mast is 9 ¢m, dus straal mast is 4,5 ¢cm en omtrek mast is 27 - 4,5 =91 em.

Dus lengte één winding is /(9m) + 1257 = 128,16 cm.
Dus de lengte van het vlaggentouw is 4 - 128,16 = 513 cm.

125ecm
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E Figuur c is een uitslag van een kegel. De diameter van de halve cirkel is twee
keer de diameter van de cirkel en dus is de lengte van de halve cirkel precies

de omtrek van de cirkel.

bladzijde 106

90
a lengte cirkelboog is 360 2n-3=1,5tcm

210
b lengte cirkelboog is ——-2n-2,5=7Tcm }

¢ lengte cirkelboog is 300, 2n-2=Lrncm
360 3 }

} 2nr= 1,57

omtrek grondeirkel is 27 cm r=0,75

Dus de straal is ongeveer 8 mm.

35
360

) ) 2nr= % T
omtrek grondcirkel is 27 cm

r= 24cm~ 5 cm

Dus de straal is ongeveer 15 mm.
10

2nr = ? b
omtrek grondcirkel is 27 cm

Dus de straal is ongeveer 17 mm.

5
r=—cm= 1,7 cm
3
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E Omitrek cirkel met straal R is 27tR.

Lengte cirkelboog is L _onr= L R,
360 180

Omtrek grondcirkel is 27
Dus 2nr= 2 gz
180

P

r=—-_R

360
E Stel de middelpuntshoek is p°.

Er geldt L og-5-21-3
360

L . 10=6
360
P -
360
p=0,6-360=216
Dus de middelpuntshoek is 216°.

)
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Bl a2 r=VF+4=5

De middelpuntshoek van de uitslag van de mantel is 216° (zie opgave 29).

216"

p=0,8"-360 =288, dus de middelpuntshoek van de uitslag van de mantel is 288°.

288"

3.3 Opperviakte van ruimtefiguren

a O(cilindermantel) =21 - 2+ 3 =12r em’
b O(grondcikel)=m-2°=4x
O(cilinder) = O(cilindermantel) + 2 - O(grondcirkel) = 121 + 2 - 47 = 1271 + 87 = 207 em’
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E O(cilinder) =2 - O(grondcirkel) + O(cirkelmantel)
=2-n-3¥42n-3-4
=181+ 24w =421 = 132 cm’

E De rechthoek is (12— 2 - 3) bij 6 m, dus 6 bij 6 m.
De twee kwart cilinders vormen samen een halve cilinder met r=3 men 2 =6 m.
O(skatebaan) =6 - 6+ -2+ 3 - 6 = 36 + 18w = 92,55 m’
De materiaalkosten zijn 9255 - € 1,75 =€ 16 196.

bladzijde 110

O(mantel in figuur 3.55b) = 21+ 12 20 = 1508 en’,
dus O(mantel in figuur 3.55a) =% - 1508 = 754 cnt’.

E8 oilinder ) =2 -n- 4 +2x-4-10=32n+80x = 112z
O(cilinder 2)=2-n-2°+2n -2 - h = §x + 4wh
Er geldt 8m +4nh=112n

4nh=104n
4h =104
h=26

a Stel de middelpuntshoek is p°.

I ey

Er geldt % 2n-5=2n-3 R=+3"+4" =5

P 10=6
360

2 _06
360

p=0,6-360=216
Dus de middelpuntshoek is 216°.

b O(kegelmantel) = % S 5= 47,12 em® = 47 cm?

¢ O(kegel) = O(grondvlak) + O(kegelmantel) = 1t - 37 + 47,12 = 75 cm”
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a omitrek cirkel = 27 - straal, dus de omtrek van de cirkel met straal R is 2nR.
De lengte van de boog 44 is gelijk aan de omtrek van de grondcirkel, dus aan 2mr.

2
b middelpuntshoek cirkelsector = I 360°=2 - 3600
2nR R

¢ oppervlakte kegelmantel = oppervlakte cirkelsector :2—W “AR*=r R =R

d oppervlakte kegel = oppervlakte grondcirkel + oppervlakte cilindermantel = 77 + R

bladzijde 112

. T
sin(22,5° 7
sin(£7) = AM geeft ( )
AT
= ,;= 18,29 .
sin(22,5°) 22,5
O =TF + TR =1 T +7- 7+ 18,29 = 556,2 cm’ R
A M
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_ 2
E a Ogro\ldmrkcl - 190 tm } o= 100 T

grondvlak =rr ’2 _ @
T
r=15,64 cm
b R*=10°+5,64
R=1148¢cm R
_ U . — 10
cegelmantel — mrR=m-5,64- 1148 =203,5cm’
VA——
A 5.6 M
a Ogro\ldmrkcl i 50 em’ } o = 50 !
grondeirkel — n =50
b1y
r=399 cm
b Okcgelmm\m =175 Cl'ﬂ2 } F 3,99 “R=75 5,98
kegelmantel TR=7-3.99-R 75
R=3 90z
R=598 cm
il £ ATM) = AM 3,99
¢ sin(eATM) =77 =5 08 A — Y
ZATM = 41,81° !
Dus tophoek = 2 - ZATM = 83,6°.
OEml\dmrkeli 30201“2 } =30 T
grondeirkel A E
b
r=3,09
7,73
_ 2
Okegeunnmel : 45;T 100 R } - 3,09 .R=75
kegelmantel i =1 -3, ) 75
T 3,09
R=773
AM 3,09 AT M

sin(ZATM) = T

ZATM = 23,58°
Dus tophoek = 2 - ZATM =47,2°.

7173

bladzijde 113

a AABC v ADEC, dus de overeenkomstige zijden passen in een verhoudingstabel.
AB en DE én AC en DC zijn overeenkomstige zijden, dus uit de gelijkvormigheid

AB | AC
volgt .
DE | DC

b Stel je CD =x, danis AC=x+ 10.
7 |x+10

Dit geeft
2 x

Kruiselings vermenigvuldigen geeft vervolgens 7x=2(x + 10), ofwel 7x =2x + 20.
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¢ Tx=2x+10
Sx=10
x=2
DusCD=2en AC=2+10=12.

B a ANBTw aMAT T
NT | NB
MT | MA x
x 2 N 2 5
x+6| 5
Kruiselings vermenigvuldigen geeft .
5x=2x+6)
Sx=2x+ 12
3x=12
x=4 M - "
b Okeuelm.m(et =mrR metr=>5en RZ = Aiwz + i'V[TZ
R*=5+10° dus R =125
repetmanel = T8 3 " V125=175,62
¢ Van de kegel met top T en straal grondcirkel NB is
kegelmantel = TU‘R met r= 2 en Rz = BIVZ + IVTE
R*=2"+4, dus R=+/20
kepelmanizl — T 2 Vfﬁ =28.10
Dus de oppervlakte van de mantel van de afgeknotte kegel is
175,62 — 28,10 = 147,52.
d Oal'g_ek\mtle fegel © 5 +m- 2+ 147,52 = 238,63
B ANBT e nMAT T
NT | NB
MT | MA .
modcm

Kruiselings vermenigvuldigen geeft
10x=4(x+11)

10x =4x + 44 "
6x =44 em
_‘(:713(2111

BT =BN*+ NT*
BT =4"+(75)
BT=835cm mH 10cm A
AT =AM + MT®
AT =107+ (185)
AT = 20,88 cm
O(kapje) =7 - AM -AT—7- BN - BT

~m-10-20,88 — - 4-8,35

=551 em?
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a ZACB=180° - ZBCE — ZDCE = 180° — 90° — £DCE = 90° — ZDCE
ZDEC=180°— LCDE — £DCE = 180° = 90° — ZDCE =90° — LDCE

b Z4=2D(=90% } AABC v ADCE

} LACB = ZDEC

ZACB = ZDEC
¢
QABCIAB‘BC‘AC AB‘10|8
geeft
ADCEIDC‘CE‘DE DC‘CE|3
CE:3><10:3%
8

a De oppervlakte van de ring is bij benadering gelijk aan de oppervlakte van
de rechthoek van 21t cm bij s cm.

DusO. :0 =2nas : 2nah = s : h, ofwel O =8

ring © cilindermantel ring - }I cilindermantel ™

b Door de gelijkvormigheid passen de overeenkomstige zijden in een verhoudingstabel,

Kruiselings vermenigvuldigen geeft sa =rh
¢ £ sene sa ) delen door
oy

:'7 p ) delen door ¢
h oa
¢ O““E = % . cilindermantel
Ocuumrmmnel = 2nah Omg :E - 2mah = 2mrh
5 _ r
hoa
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2 : ohﬂlmelxlrmlrzz- 41:’2 :STCFZ
=4m-5 =100%

ol met straal 5
Er geldt 877 = 100m
F=125
r=3,54

m Olmmn = Ogmudclrkct + Ocllmd.ermm\tet + Ohalw bol
=n- 75 +2m- 75 5+5-4n- 7.8
=56,25n+ 75+ 112,51

=243,75n

=766 cm’
omirk arde = 40000k | 50, 49000
B r= 6366 km

0, =41 - 63667 = 509296000 km®
Dus O(oceanen) = 0,71 - 509296000 = 361 600000 knr’.

m Stel de straal van de cilinder is r.
Dan is ook de straal van de bol r.
En omdat de bol precies in de cilinder past, is dan ook de hoogte van de cilinder r.
Ergeldt O =2 -m”+2nr-r=2w" + 210" = dnr’

cilinder
bol —

Dus O O

cilinder — " hol”
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a Stel de straal van de bol r.

_ 2
gw“‘”_ Rer 3515 }41:#:151: R=44+3 A
s egetmantet = TR =T =liw 2_15m_ s Ri=16+9=25 4
HPTIR R=5
=194 3
b Stel de straal van de bol r.
O =4mr’ }
bol —_
0 =m 3+ 15m=0n+ 15n=24n | =247
el 24m
P _g
4w
r=245

3.4 Inhoud van ruimtefiguren

bladzijde 117

1 1 2 1 2
E a Ikegd:;- cunmr:?m'h:?xrh
bl =41 =4 v r=2w

bol kegel
bladzijde 118

E Stel de straal van een tennisbal is r.
De inhoud van de cilinder is dan 7* - 6= 670,
De inhoud van de tennisballenis 3 - 5 7 = 470"

41
= 100% = 66,7%.
r

Het percentage is dus

a BM*+ AM>= AR A8 M _3 .
BM*+3 =6 [
BM*=27
BM = 5,196 8 s
KABCDEF) =1+ 65,196 - 8 = 124,7

b KN+ NG* =KG* G
5+ NG =13
NG’ =144
NG=12

(L GHK) = -10-12-9=180

e
32 13 13

¢ MP*+MI’=PT T
2P+ MI =4
MT*=12
MT = 3,464
I =5 T 2% 3,464 = 14,51

kepe 3

Opperviakte en inhoud 69



bladzijde 119

E a Zie het ruimtelijk plaatje van de piramide.
In APSTis PT=2cmen PS=1cm.
PS*+ ST*=PT*
1P+ 870 =2°
ST =3
ST:\E cm
b O(APQCD)=2-2~3-1-1=4-:=3 e’
L3L3=20em’

Ipira mide 3 2

VA [T
.
d
7 5m
4m

KDABC)=1-1.4-4.3=8m’

I(huis) = [(onder voor) + /(onder achter) + /{(dak voor) + /(dak achter) + /(D ABC)

=4-5-3+14-6-3+5-4-4-5+1-6-4-14+8
=60 +252+40 + 168 +8 = 528 m’

,

L
/ 12\ 4
J /
il Ki:
/ e
Di JRRNIYIS) N DR Ny ——— c
PR 1 =
R ~ I e N7
“Is ‘\\ }J:r \, - 8
P N O £ R
e Ity G F
R I L - [~ 4
AGEe fi | _~H Q
A=
4m E 8 P 4 B

Kwoning) = (T ABCD) — KELJ PHK) — {HQK GFL) — (K PBOH)
=1-16"-12—5-4-6-8—3-4-6-4-1-4-6
=1024 —96 —48 —32=848 m’'
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E Het grondvlak is een regelmatige zeshoek met zijden van 5- 1,5=7,5 cm.
De hoogte van het doosje is 5 - 2,75 = 13,75 cm.
O(AABM)="-7,5-7,5- sin(60°) = 24,36 cm’
Dus O(zeshoek) = 6 - 24,36 = 146,1 cni’
en I(doosje) = 146,1 - 13,75 = 2009 em’.
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@ =3 em, dus Im:%“ -5 =523,6 cm’

I =T 10 = 10m”
Dus 107m° =523,6
, 5236
J = —
107
r=41lem,dusr, =41 mm
1 2 10 2
Ikegel =ETCP' - 10 =?‘J'C?'
Dus 2w =523.6
523,6
’2 = 10 T
3
r=171c¢cm,dusr =71 mm

grondcirkel kegel

m Stel de straal van de cilinder is r.

Dan is de hoogte van de cilinder (en van de kegel) 2r.

=1 =2
Lo =3 o 2r =2
_A a3
Ihol =3 5 5
i =T 2r =211
Dus Ikegel : Ibol : Ic\liwder -

—%m's:%W’:2m3=2;:§:2=2:4:6=1:2:3.

bladzijde 121

a I(systeem) = {(balk) + I(buizen)

=15-15-200 +7 - 7,57 - (400 — 30)

=110384 cm’

b Stel de lengte van het extra stuk buis is / cm.

Dan geldt 7-7,5"-/=110384
10384 o

52

w7,

E a Zie de figuur met het kiepkarretje ‘op de kop’.
Omdat EF = % ABen FG = 21 BC heb je te maken met

een afgeknotte piramide.

De hoogte van de hele piramide is 4 m.

b I(kar) = (T ABCD)— (T EFGH)

=:3-2:4-215-1-2=8-1=7m’
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E De emmer heeft de vorm van een afgeknotte kegel. g 16om o
Zie de figuur.
ACDT v»» AABT (snavelfiguur),

Dr | D x ‘ 10 25 em
dus geeft .
BT | AB x+25 ‘ 15
Kruiselings vermenigvuldigen geeft 15x=10(x+ 25) 10em |
15x = 10x+ 250 ©
5x=250
x=50

Hemmer) =27~ 15°-75 =171~ 10° - 50 = 12435 em’ = 12,4 liter

Diagnostische toets

bladzijde 124

a O(AABF) = O(halve cirkel) — O(blauwe vlakdelen)
=576 -9
=18nr—-9n
=91

O(AABF) :% - AB - bijbehorende hoogte :% - 12 - bijbehorende hoogte = 6 - bijbehorende hoogte

O(AABF)=9n

O(AABF) = 6 - bijbehorende hoogte } 6 - bijbehorende hoogte = 97

bijbehorende hoogte = I%x
Dus de afstand van F tot AB is 121:':.

b Teken het lijnstuk DM. D
DM = 6 (straal cirkel)
In ADEM geldt DE*+ EM® = DM’

DE*+16=36 8
DE*=36-16=20
DE =420

ATSTE 7 M

O(groene vlakdelen) = O(halve cirkel) — O(4BCD)
=l.om.6 1. (12+8)-420

=18n 10420
= 11,83
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360°
| 2 WENY;; == =45

Stel de straal van de omgeschreven cirkel is r.
Er geldt 2nr=10n
r=35

sin(22,5%)| AN
sin(22,5%) = g geefl

AN=5 - 5in(22,5°)

Dus AB = 10 sin(22,5°) en omtrek achthoek = 8 - 10 sin(22,5%) = 30,6.
O(AABM) =<5 -5 - 5in(45°),

dus O(achthoek) =8 -3 -5 - 5 - sin(45°) = 70,7

3
H sin(zamn) = = M
ZAMN = 36,9°
Dus ZAMB = 73,7°. 5 5
O(segment) :E -5 —% ©5-5-sin(73,7°) = 4,09
360 - A 5
3 N 3

B 2 sr=cr=y#+3=5

~
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B 7— 1= 6 meter T T
Drie keer per 6 meter, dus één keer per 2 meter, ofwel één keer per 200 cm.
In de schets hiernaast is een uitslag van een deel van de mast gegeven waarbij
het touw precies eenmaal om de mast is gewonden.
Er geldt A'T* = (107)* + 200° = 1007 + 40000,

dus A’T=(107) +200° = V1001 + 40 000.
De lengte van het vlaggentouw is 3 - V1007 + 40000 = 607 cm.

200 cm

.

AT Jomem A

bladzide 125
A ar=J+2°=Va0=63cm

Stel de middelpuntshoek is p°.
Ergeldt £ -2n-40=2x-2
360°

p 2
360° 40
2
=—-360°=113,8
P=Ta0
Dus de middelpuntshoek van de uitslag is 113,8°.
b 6.3 cm

114°

a O, =4m-4'=064n
(9] =2n-4"+2n-4-8=32n+ 64 =967
0,,= 961 — 641 =321

cilinder

0

cilinder

cilinder

32
DusO,, , is 64—“ % 100% = 50% groter dan O, ,.
U

b O, =4n7
=207 + 20 p - 2 =207 + A = 6mr°
0,,=6m’ — 4w =21/

cilinder
cilinder
2
2nr

2

% 100% = 50%

Dus het percentage van vraag a hangt niet af van de straal van de bol.
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H: r=JF+10° =125 T
oppervlakte kegel =7+ 5 -4/125 + - 5° = 2542
b APQT v»» AMAT (snavelfiguur),

PO | PT PO | 6 6
dus geelt .

MA | MT 5 10
PO 30 3

Dus TQ =3 +6° =~/45 . 4

oppervlakte mantel afgeknotte kegel =7 -5 -/125—7 -3 J45 = 1124

2
B Oy\rmlcirkel : 402(:]1] } =40 4
prondeirkel L 2 40
rF=—

b
r=3,57 cm
535¢cm

o) =60 cm’
kegelmantel . . =
357 R b 357 R=60

357x
R=535¢cm a |—M
sin(LATM):ﬂ: 3,57 3,57 cm
AT 535
LATM = 41,8°
Dus tophoek = 2 - ZATM = 83,6°.
(Als je met de afgeronde tussenuitkomsten doorrekent, krijg je 83,7°.)

kegelmantel

m a Van de cilinder is r=5en h=10.
Iﬂli\\del‘: - 52 : 10 = 785
b Van de bol is r = 5.
I =<m-5=524

bol — 3

m a Het grondvlak is drichoek 4BC. c
(D=6 +3" =27
O(ABC) =5 -6-+27 =327 6 s

I =1.327-10=51,96

piramide ~ 3

b Het bovenvlak van de afgeknotte piramide is een gelijkzijdige driechoek R

6
met zijden van—-6 = 3,6.
10
RS=+/3,6"-1,8" =+/9,72 386 3,6
Q(APOR) =% ©3,6 49,72 =1,849,72

Dus de inhoud van de afgeknotte piramide is
1327 10-1-1,8-49.72 - 6= 40,74,

3

18 § 18
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3
¢ In A4DMis cos(30°) =——.
AM
Dit geeft cos309| 3

2

1 AM

dus AM = 3 =3,4641.
cos(30°)

Dus /=57~ 3,4641° - 10 = 125,664.

De inhoud van het deel van de kegel dat buiten de piramide ligt is

125,664 — 51,962 = 73,70.
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